

чтобы обеспечить быстрое увеличение их экспортной выручки, и с этой целью рассмотреть возможность принятия мер и разработки принципов, направленных на:

- i) расширение торговли между развивающимися и развитыми странами, независимо от различий в системах внешней торговли последних;
- ii) усиление торговых связей между развивающимися странами;
- iii) разностороннее развитие торговли развивающихся стран;
- iv) финансирование международной торговли развивающихся стран;

b) мероприятия, направленные на обеспечение стабильных справедливых и прибыльных цен и на усиление спроса на экспортные товары развивающихся стран, включая, среди прочего:

- i) стабилизацию цен на сырьевые товары на справедливых уровнях, обеспечивающих прибыль;
- ii) увеличение потребления продуктов, импортируемых из стран, производящих сырьевые товары, и полуфабрикатов и готовых изделий, импортируемых из развивающихся стран;
- iii) международные товарные соглашения;
- iv) международное компенсационное финансирование;

c) мероприятия, ведущие к постепенному устранению промышленными странами, индивидуально или коллективно, тарифных, нетарифных и других препятствий в области торговли, неблагоприятно отражающихся на экспорте развивающихся стран и на расширении международной торговли вообще;

d) методы и механизм, необходимые для осуществления мероприятий, направленных на расширение международной торговли, включая:

- i) переоценку деятельности существующих международных органов, занимающихся вопросами международной торговли, с точки зрения их способности эффективного разрешения торговых проблем развивающихся стран, включая рассмотрение вопроса о развитии торговых связей между странами, находящимися на неодинаковом уровне экономического развития или имеющими различные системы экономической организации и торговли;
- ii) желательность устранения всякого дублирования в работе путем координации и объединения деятельности этих органов, создания условий, ведущих к расширению их членского состава, и проведения таких организационных улучшений и новых мероприятий, которые могут потребоваться для того, чтобы торговля давала результаты, наиболее полезные для поощрения экономического развития.

### 1803 (XVII). Неотъемлемый суверенитет над естественными ресурсами

*Генеральная Ассамблея,*

*ссылаясь на свои резолюции 523 (VI) от 12 января 1952 г. и 626 (VII) от 21 декабря 1952 года, учитывая резолюцию 1314 (XIII) от 12 декабря 1958 г., которой Генеральная Ассамблея создала Комиссию по неотъемлемому суверенитету над естественными ресурсами и поручила ей проведение полного обследования положения, существующего в отношении неотъемлемого суверенитета над естественными богатствами и ресурсами как основного элемента права на самоопределение, с представлением, в случае необходимости, рекомендаций в целях его упрочнения, и в которой она постановила также, что при проведении этого полного обследования положения, существующего в отношении неотъемлемого суверенитета народов и наций над их естественными богатствами и ресурсами, должны надлежащим образом учитываться права и обязанности государств согласно международному праву и необходимость стимулирования международного сотрудничества в экономическом развитии развивающихся стран,*

*учитывая резолюцию 1515 (XV) от 15 декабря 1960 г., в которой она рекомендовала, чтобы уважалось суверенное право каждого государства распоряжаться своими богатствами и естественными ресурсами,*

*принимая во внимание, что все меры в этом отношении должны основываться на признании неотъемлемого права всех государств свободно распоряжаться своими естественными богатствами и ресурсами в соответствии со своими национальными интересами и на уважение экономической независимости государств,*

*принимая во внимание, что ничто в пункте 4 настоящей резолюции ни в какой мере не влияет на позицию государств-членов Организации по любому аспекту вопроса о правах и обязанностях государств и правительства, являющихся право преемниками в отношении имущества, приобретенного до достижения полного суверенитета бывшими странами-колониями,*

*отмечая, что вопрос о правопреемстве государств и правительства рассматривается в порядке первоочередности Комиссией международного права,*

*принимая во внимание, что желательно поощрять международное сотрудничество в целях экономического развития развивающихся стран и что экономические и финансовые соглашения между развитыми и развивающимися странами должны быть основаны на принципах равенства и права народов и наций на самоопределение,*

*принимая во внимание, что предоставление экономической и технической помощи, займы и увеличивающиеся иностранные инвестиции не должны сопровождаться условиями, противоречащими интересам пользующихся ими государств,*

*принимая во внимание преимущества, проистекающие из обмена техническими и научными сведениями, который может способствовать развитию*

и использованию таких богатств и ресурсов, и важную роль, которую Организация Объединенных Наций и другие международные организации призваны играть в этой связи,

*придавая* особое значение вопросу поощрения экономического развития развивающихся стран и обеспечения их экономической независимости,

*отмечая*, что осуществление и укрепление неотъемлемого суверенитета государств над их природными богатствами и ресурсами укрепляет их экономическую независимость,

*считая* желательным дальнейшее рассмотрение Организацией Объединенных Наций вопроса о неотъемлемом суверенитете над естественными ресурсами в духе международного сотрудничества в области экономического развития, в особенности развития развивающихся стран,

### I

*заявляет*, что :

1. Право народов и наций на неотъемлемый суверенитет над их естественными богатствами и ресурсами должно осуществляться в интересах их национального развития и благосостояния населения соответствующих государств.

2. Разведка и эксплуатация таких ресурсов и распоряжение ими, так же как и ввоз требуемого для этих целей иностранного капитала, должны производиться в соответствии с правилами и условиями, которые народы и нации по своему свободно принятому решению считают необходимыми или желательными для разрешения, ограничения или запрещения таких видов деятельности.

3. В случае предоставления разрешения, использование ввезенного капитала и доходов с этого капитала регулируются условиями этого разрешения, действующими национальными законами и международным правом. Полученные прибыли должны во всех случаях распределяться в свободно согласованной пропорции между инвесторами и государством, в котором производятся инвестиции, причем должны приниматься надлежащие меры к тому, чтобы суверенитет этого государства над его естественными богатствами и ресурсами ни под каким видом не нарушался.

4. Национализация, экспроприация или реквизиция должны основываться на соображениях или мотивах общественной пользы, безопасности или национальных интересов, которые признаются более важными, чем чисто личные или частные интересы как граждан, так и иностранцев. В этих случаях владельцу уплачивается соответствующая компенсация согласно правилам, действующим в государстве, которое принимает эти меры в осуществление своего суверенитета, и в соответствии с международным правом. Во всех случаях, когда вопрос о компенсации вызывает спор, используются все возможности разрешения его в национальных судебных инстанциях государства, принимающего эти меры. Однако, по соглашению заинтересованных суверенных государств и других заинтересованных сторон, спор должен быть урегулирован в арбитражном порядке или международным судебным решением.

5. Свободному и полезному осуществлению суверенитета народов и наций над их природными ресурсами должно способствовать взаимное уважение государств, основанное на суверенном равенстве.

6. Международное сотрудничество в целях экономического развития развивающихся стран, будь то в виде государственных или частных капиталовложений, обмена товарами и услугами, технической помощи или обмена научными сведениями, должно способствовать независимому национальному развитию этих стран и основываться на уважении их суверенитета над их природными богатствами и ресурсами.

7. Нарушение права народов и наций на суверенитет над их природными богатствами и ресурсами противоречит духу и принципам Устава Организации Объединенных Наций и препятствует развитию международного сотрудничества и поддержанию мира.

8. Соглашения об иностранных инвестициях, свободно заключенные суверенными государствами или между суверенными государствами, должны добросовестно соблюдаться; государства и международные организации должны строго и добросовестно соблюдать суверенитет народов и наций над их природными богатствами и ресурсами в соответствии с Уставом и принципами, изложенными в настоящей резолюции.

### II

*Приветствует* решение Комиссии международного права ускорить свою работу по кодификации норм, относящихся к ответственности государств, для рассмотрения Генеральной Ассамблей<sup>1</sup>.

### III

*Предлагает* Генеральному Секретарю продолжать изучение различных аспектов неотъемлемого суверенитета над естественными ресурсами, с учетом желания государств-членов Организации Объединенных Наций обеспечить защиту своих суверенных прав, поощряя вместе с тем международное сотрудничество в области экономического развития, и представить доклады Экономическому и Социальному Совету и Генеральной Ассамблее, по возможности на ее восемнадцатой сессии.

*1194-е пленарное заседание,  
14 декабря 1962 года*

**1820 (XVII). Каирская декларация развивающихся стран**

*Генеральная Ассамблея,  
рассмотрев Каирскую декларацию развивающихся стран<sup>2</sup>, исходящую от Конференции по*

<sup>1</sup> Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, семнадцатая сессия, Дополнение № 9 (A/5209), пункты 67-69.

<sup>2</sup> Там же, семнадцатая сессия, Приложения, пункты 12, 34, 35, 36, 37, 39 и 84 повестки дня, документ A/5162.